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M Dociekliwy umyst zawsze poszukuje nowych informaciji. Jakze fascynujace jest poznawanie
Swiata - dowiedzie¢ sie, dlaczego po nocy jest dzien, jak to mozliwe, ze ogromny samolot
unosi sie w powietrzu, co znajduje sie w ludzkim ciele, jakie sity sprawiajg, ze mechanizmy
dziatajg? Czy nigdy nie chciates rozebrac i rozmontowac urzadzenia lub gadzetu? Stare radio
znalezione w garazu, zepsuty mikser zapomniany w stosie starych smieci w piwnicy?
B A moie celujesz w co$ . gu w ::\_TC
naprawde duzego? - -
Jak samochodd, ktéry ma
setki czesci i detali. Tak
jak molekuty w zywym
organizmie, czesci sktadaja
sie w mechanizmy, zazebiajg
sie i taczg, tworzac pojazd. -
Jedng z najwazniejszych
jednostek wchodzgcych w sktad
mechanicznego korpusu jest skrzynia
biegdw. Bez niej samochdd
poruszatby sie tylko do
przodu, a jego predkos¢
bytaby kontrolowana tylko
przez moc silnika. Ale chwila! !
Czy wiesz, ze to nie tylko silnik reguluje ;
predkosc jazdy twojego samochodu? Czy wiesz, co sprawia, . __
ze jezdzi wolniej, szybciej, a nawet wstecz, podczas gdy -~ ~
silnik pracuje w statym tempie?
Witaj w Swiecie fascynujgcej mechanikil

M “Skrzynia biegéw» z serii Ugears STEM-
lab, ktora dziata jak prawdziwa skrzynia
biegdw, pomoze Ci lepiej zrozumie¢ ten
mechanizm w szczegétach. Sktadanie
jej wtasnymi rekoma pozwoli bardzo
wyraznie poznac, czym jest skrzynia
biegéw i jak dziata w samochodzie.

Skrzynia biegow kontroluje réwnowage pomiedzy predkoscia
ruchu a sitg potrzebng do pokonania przeszkdd, takich jak jazda pod gore
lub w dot, szybsza lub wolniejsza jazda itp. Daje to kierowcy mozliwosé
jechac bardziej komfortowo, a takze umozliwia jazde wstecz.

Jest tez bieg jatowy... Ale wszystko w swoim czasie.




§2 Tto historyczne I

B Kiedy, jak i kto to wynalazt, oraz w jakim celu?
Skrzynia biegow, jak wszystkie wazne wynalazki, ma swojg
wtasng historie, podczas ktdrej byta wielo-
krotnie ulepszana i modyfikowana.
Mozesz by¢ zaskoczony wiedzac, ze sa-
mochody nie zawsze wyglgdaty tak,
jak te wspodtczesne, z ktorych ko-
rzystamy dzisiaj. Kazdy okres miat
swoj wiasny, niepowtarzalny styl
odzwierciedlony w konstrukgji
owczesnych pojazdow.
Kiedy Karl Benz wynalazt
1 skrzynie biegéw w 1887 roku,
\ zamontowat jg w samocho-
dzie przypominajgcym powoz
lub karete. A jednak byt to
prawdziwy samochdéd z silni-
kiem'i skrzynig biegéw!

Tto historyczne

M Zastugi za pomyst i oryginalny projekt skrzyni biegéw naleza sie Karlowi
Friedrich Benzowi, stynnemu niemieckiemu projektantowi silnikdw i inzynierowi
samochodowemu. )

;¢ _Istnieje powszechnie znana historia, ze pomyst tego wynalazku przyszedt Benzowi
"?.:f} do gtowy po niefortunnej podrézy jego zony w. odwiedziny do matki. W 1888 roku
wybrata sie na 80-kiIonﬁétrpwabprze}a’idilge z dzie¢mi i bagazem. Tym bardziej 106

a? o AR - km,czyliokoto 65 mil, byto sporym dystansem dla 6wczesnych samochodow, nic wiec
el e, - dziwnego, ze W'krc")"ckim czasie sémb‘chbdl--s_t;aj sie bérdzo_:jc‘r‘gc‘r'fly do opanowania. Staby
5 AT b"‘* . | silnikomocy okoto 0,8 konia (dla poréwnania f—'n(_)jwo_czefs‘he samochody maja $rednia
} : ‘Li * | moc 150 koni mechanicznych) nie byt w stanie wciggna¢ :'[.’gd]azd’h'-pod goreitrzeba byto

: .~ gopcha¢naszczyt kazdego WZniesi'gnia".'l Po tej meczacej ﬁ)bld-réi&:Benz musiat wymysli¢
S - rozwigzanie, ktore po_praM’fo'b_y sémpchfbdy, co stato sig za pomoca skrzyni biegow.
e

rzedawano ja tam wowczas jako
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Uzywat skérzanego pasa na metalowych 'piytT(aéh

wygladat tak:

B Wat silnika (wat, ktory dostarcza impuls,
nazywany jest watem napedowym) miat
na nim koto pasowe o duzej srednicy. (kofo
pasowe napedzajace). .

Wat naped_zajqcy’foio (wat otrzymujacy.
impuls nazywany jest watem napedowym)
posiadat dwa kota pasowe o réznej $rednicy

“(koto pasowe napedzane). Za pomoca
specjalnej d2wigni (dzi$ nazywanej dZwignia
zmiany biegow, lub po prostu dzwignig)

“ kierowca mogt zmienic pasek z jednego kota
napedowego na drugie bez angazowania kota
pasowego napedowego, przenoszac staty
moment obrotowy z silnika.

Tak wynaleziono skrzynie biegéw!

—

Pasek na pierwszym Pasek na drugim napedzanym
napedzanym kole pasowym. kole pasowym.
Pozycja 1: wolniejsza jazda, Pozycja 2: samochdd jedzie
ale wieksza moc. szybciej

Poniewaz kota pasowe napedzane miaty
rozne srednice, zmienita sie predkos¢ obrotowa.
Przetozenie uniwersalne jest podstawg skrzyni

biegéw i catej idei uktadu napedowego.

Lata mijaty, a technologia ewoluowata. Obecnie nikt nie uzywa
oryginalnej, zaprojektowanej przez Karla Benza skrzyni biegédw. Pasek
zostat zastgpiony fanicuchem z zebatkami zamiast kot pasowych, i do tego
dotozono kilka innych drobnych ogdlnych usprawnien i tak oto pojawit

57  sie mechanizm, ktéry jest nadal powszechnie stosowany w rowerach.
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nazywane sg one «kétkami pasowymi»). System
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napedowy
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Dzwignia

Koto pasowe
- napedzane2 _

Wat
. n_apEdz_any_ 4 \ Kologasowi
napedzane

__________________________________________

B zabawny fakt!

Koto pasowe napedzane nie byto
prostym metalowym detalem, ale
mechanizmem sktadajgcym sie z samego
kota pasowego i mechanizmu
réznicowego.

Zapoznaj sie z gtéwnymi zasadami pracy
mechanizmu rdznicowego z puzzlami
3-D z kolekcji STEM Ugears «Mechanizm
Roznicowy». Model ten jest w petni
funkcjonalnga replikg prawdziwego
mechanizmu réznicowego.
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1) Zeskanujkod QR, Kazdy z mechanicznych modeli UGEARS STEM-lab jest
aby pobra¢ aplikacje. interaktywnym przewodnikiem badawczym po mech-
anizmie

Sktadajgc Skrzynie biegdw witasnorecznie, uzyskasz
petne, dogtebne zrozumienie zasad jej dziatania.

Rozszerz swoje wrazenia z nauki jeszcze bardziej z aplik-
acjg wirtualnej rzeczywistosci od UGEARS. Skieruj swaj
tablet lub smartfon na w petni ztozony model STEM-lab,
a aplikacja pokaze Ci realne zastosowanie mechanizmu,
ktéry wtasnie zbudowates.

2) Otwoérz aplikacje Zobaczysz, jak Skrzynia Biegdéw dziata w samochodzie,
poznasz jg z réznych katow, przyblizysz i oddalisz.

33 Wyceluj i wyréwnaj obraz na ekranie
z modelem.

0 Appsiore
V&)
C O

45 Bawsie w wirtualnej rzeczywistosci - _______.

' Korzystaj z naszego nieograniczonego wsparcia!

i Jesli masz jakiekolwiek pytania dotyczgce sktadania,

: jestesmy zawsze do Twojej dyspozycji, aby zapro-

' ponowac najlepsze rozwigzanie i zapewni¢ pomoc,

' ktorej mozesz potrzebowac. Nasz catodobowy serwis
i obstugi klienta przyjmie i rozpatrzy Paristwa zapytanie
: szybko i profesjonalnie.

Obstuga klienta:
customerservice@ugersmodels.com




PRZYJRZYIMY SIE BLIZE) NOWOCZESNEJ MEC
SKRZYNI BIEGOW | PRZEKONAJMY SIE, CZY

ONA OD AUTOMATYCZNEJ SKRZYNI BIEGOW

Skrzynia biegdw jest czescig samochodowej skrzyni biegéw (1). Jej
O mechanizmie gtéwnym zadaniem jest odbieranie, przeksztatcanie i przenoszenie

i zakresie je o momentu obrotowego z silnika na kota. Krotko méwigc - steruje
zastosowania predkoscig obrotowg koét, podczas gdy silnik obraca sie z tym samym

obrotem.
Wat wejsciowy przektadni Wat posredni
_____________ - = -
Wat wejéciowy lub napedowy jest gtéwnym® Wat posredni (zwany
odbiornikiem momentu obrotowego rowniez watem lewara) jest
wytwarzanego przez silnik przy wigczonym \ elementem mechanicznym

\ pomiedzy napedem
\ skrzyni biegow a watem
\  nhapedowym.

\Vygm——————-

sprzegle (2).

zebatych podczas przetaczania trybdéw pracy
skrzyni biegdw.

1 Skrzynia biegow - jest to zespdt blokdw mechanicznych i mechanizmdw taczacych kota napedowe
pojazdu lub mechanizm napedowy maszyny przemystowej, angazujacy réowniez pozostate uktady
zapewniajgce funkcjonowanie catego systemu.

Na rysunkach mozna zobaczy¢ niektére elementy sktadowe przektadni: 1 - skrzynia biegéw, 2 - wat
napedowy, 3 - mechanizm réznicowy, oraz 4 - osie tylne.



HANICZNE)
ROZNI SIE

B Zabawny fakt! Istnieje powszechnie znany
symbol graficzny uzywany do identyfikacji
trybow zarowno w przektadniach
mechanicznych jak i automatycznych. Jest
to obraz przektadni i jej trybdw.

Mechaniczna Automatyczna

=~ 7 Nalezy pamietaé, ze w odrdznieniu od pary
biegdw, w pozostatych sg 3 biegi. Trzeci bieg przesuwa
\ / napedzany watek do tytu, inicjujgc ruch wsteczny
\ / pojazdu. Jest to bieg wsteczny.

- = = e = = = = = e = e = = = = === == -

Bieg wsteczny

N

Drazek wybieraka jest potagczony z widelcem
watu. Z tego powodu istnieje taka sama liczba
tych elementdéw. Kierowca korzysta z drazka
zmiany biegow, ktory wybiera, ktory z watkéw
wigczy sie do zmiany biegdw.

Przekazuje moment obrotowy na kota
napedowe, gdy jeden z biegdw jest
wtgczony

' Diwignia wyboru przetozenia _.
(inaczej dzwignia zmiany biegow).

= Jest to jeden z najbardziej znanych szczegdtéw
== mechanizmu, ktéry znajduje sie na widoku tuz
obok kierowcy.

2 Sprzegto to mechanizm, ktdry dziata z uwzglednieniem oporéw toczenia. Sprzegto steruje
potaczeniem miedzy watami, ptynnie przetacza sie miedzy biegami i odtacza skrzynie biegéw od
silnika.



I §3 O mechanizmie i zakresie jego zastosowania

B Niektére samochody korzystajg z automatycznej skrzyni biegéw

Automatyczna skrzynia biegéow

Gtéwna réznica pomiedzy mechaniczng i au-
tomatyczng skrzynig biegdéw polega na tym, ze
ta druga zmienia biegi automatycznie. Automa-
tyczna skrzynia biegdw ma wiele zalet w poréw-
naniu z mechaniczng, takich jak wysoka niezawod-
nos¢ przy prawidtowym uzytkowaniu. Sterowana
komputerowo automatyczna skrzynia biegow
wybiera najlepszy czas przejscia z jednego biegu
na drugi, zapewniajgc bezpieczne i ptynne przej-
$cie. Gwarantuje to dtuzsza zywotnosc silnika.
Zapobiega rowniez toczeniu sie samochodu w dof
zjazdu w przypadku puszczenia pedatu hamulca na
zboczu i utatwia ruszanie podczas jazdy pod gore.
Ale szczerze mowigc, w wielu przypadkach kie-
rowcy wybierajg automatyczng skrzynie ze wzgledu

na brak umiejetnosci i nieche¢ do recznej zmiany biegdw, podczas gdy ten niezawodny mechanizm sprawdza sie

jak zawodowiec.

Ale oczywiscie zawsze jest jaki$ minus, ktory w przypadku automatycznej skrzyni biegdéw oznacza koniecznosé
regularnego serwisowania i kosztownej naprawy w przypadku awarii lub zerwania.
Automatyczne skrzynie biegdw mogg by¢ planetarne, bezstopniowe i automatyczno-reczne.

Dzisiaj, biorgc pod uwage swiatowe statystyki sprzedazy samochoddw, automatyczna skrzynia
biegdw jest najbardziej popularnym wyborem kierowcéw. W tym samym czasie, mechaniczna
skrzynia biegdw jest réwniez powszechnie stosowane i uwazane za bardziej niezawodna.

Najczesciej uzywana skrzynia biegdw ma szes$¢ biegdw - piec biegdw i wsteczny.




Fizyka
i mechanika
ukazana
w modelu
STEM “Skrzynia

Biegow”.

§4 Fizyka i mechanika ukazana w modelu STEM “Skrzynia Biegow”. I

M Wiec jak skrzynia biegéw wptywa na predko$é samochodu?

Silnik napedza wat napedowy przektadni; nastepnie ruch jest przekazywany
na kota zebate; kota zebate zaczynajg sie obracac z inng predkoscig obrotows;
kierowca przesuwa dzwignie zmiany biegdw na pierwszy bieg (zwany réwniez
niskim biegiem). Przesuwajgc dZwignie, kierowca wtgcza widetki, ktdre sg czesciag
mechanizmu przenoszgcego moment
obrotowy z przektadni na watek
napedowy.

Mechanizm ten nazywany
jest «synchronizatoremv».
Gdy synchronizator zazebia
sie z przektadnig o wybranym trybie
obrotow, wat napedzany zaczyna sie
obracac, przenoszagc moment obrotowy
na wat korbowy i dalej na mechanizm
roznicowy. Mechanizm réznicowy
rozdziela moment obrotowy pomiedzy
kota napedowe, a samochdd przetacza
sie na zgdany zakres predkosci. Model
«Skrzynia Biegéw» STEM dziata
doktadnie w ten sam sposob.

Teraz, gdy wiemy jak dziata skrzynia biegdw,
przyjrzyjmy sie gtdwnym pojeciom i definicjom.

Opisujgc mechanizm dziatania skrzyni
biegdw uzywamy okreslen z dziedziny fizyki,
mechaniki i budowy samochoddéw. O tym
wtasnie bedziemy rozmawiac, zaczynajac od
podstawowego terminu z fizyki - Sita. Termin
ten zostat wprowadzony przez Isaaca Newtona.

Niuton (F) jest jednostka sity. Jest to wartos¢
fizyczna, ktora okredla jak jeden obiekt wptywa
na drugi. Na przyktad, czesto méwimy, ze
jestesmy silni, ale tak naprawde chodzi nam o to,
jak bardzo mozemy wptywac na inne obiekty.
Sita jest mierzona w niutonach.

Dzwignia jest sztywnym pretem
obrotowym w punkcie obrotu. Przyktadem
dZzwigni jest klucz nasadowy. Gdy chcemy
odkreci¢ nakretke, jeden koniec naszego
klucza mocujemy na niej, a drugi pociggamy
- robiac z niego dZwignie. Sir Izaak Newton

Byt angielskim fizykiem,
matematykiem,
inzynierem i astronomem,
jednym z ojcéw fizyki
klasycznej. Byt on autorem
“Matematycznych Zasad
Filozofii Naturalnej”
jgcych prawo grawitacji
j trzech




I §4 Fizyka i mechanika ukazana w modelu STEM “Skrzynia Biegéw”.

N

Moment obrotowy (moment sity) jest
iloczynem sity i ramienia dzwigni. Jak pamietasz,
sita jest mierzona w niutonach..Ramie dzwigni jest
mierzone w metrach lub stopach (podobnie jak dfugos¢
klucza). Co daje nam nastepujgcy wzor na moment sity:
IN * 1m =1Nm. INm = INm to sita 1 N przytozona do
ramienia dzwigni o dtugosci 1 m.

W silnikach spalinowych sita pochodzi z paliwa, ktore
spala sie w cylindrze, a nastepnie przechodzi do uktadu
watu korbowego, a nastepnie do watu korbowego.
Wat korbowy wspdtpracujacy z uktadem napedowym
obraca kotami.

Moment obrotowy nie jest staty. Wzrasta
wraz z silniejszg sitg przytozong do ramienia
dzwigni i na odwrdt. Jesli kierowca nacisnie pedat
gazu, sita przytozona do dZzwigni wzrosnie, podobnie
jak moment sity.

Wszyscy wiedzg, ze tatwiej jest otworzy¢ drzwi
ciggnac je lub pchajac tak daleko od zawiasow, jak to
mozliwe. Dlatego klamki sg umieszczone tam, gdzie s3.
Im blizej zawiasu pchamy drzwi, tym wieksza szansa,
ze nie otworzymy drzwi. W tym miejscu mamy do
czynienia z ramieniem sity.

Uktad przeniesienia napedu - uktad biegdw, ktory
kontroluje moment obrotowy przekazywany z silnika
na kota napedowe.

Wspoétczynnik redukcji to stosunek liczby zebatek
przektadni napedzanych do liczby zebatek napedowych.

Wspodtczynnik redukcji jest jedng z gtéwnych
cech przektadni zebatej, ktéra przenosi moment
obrotowy z silnika na dowolng inng jednostke lub
urzadzenie.

10

Moc.

Moment obrotowy jest bezposrednio zwigzany z moca
silnika. Mowigc prosciej, moc jest pracg wykonywana
przez silnik w pewnym odcinku czasu. Poniewaz moment
obrotowy jest w rzeczywistosci pracg wykonywang przez
silnik, moc oznacza, ile razy silnik wytwarza moment
obrotowy w danym odcinku czasu.

Fizycy wymyslili wzor, ktory taczy momen--'
obrotowy z moca. P (moc) = moment obrotowy
obrotéow silnika na minute) / 9549 (ws
korygujacy).

Moc jest mierzona w kilowatach. Przyjeto s
jako konie mechaniczne wsrod ogdtu spo

Aby przeliczy¢ kilowaty na konie mechaniczne,
kilowatéw mnozy sie przez 1,36. =

Valves

Valves
closad

 Intake Valve
Closed

Intake Valve Closed

Open

Air-fuel 3>
Mixture P

Spark Plug

Spark Plug [l
Firi

Combustion g
Chamber

Piston
Connecting
Rod

Crankshaft

Exhaust
Piston pushes out
burned gases

Compression Power
Air-fuel mixture

is compressed

Intake

Explosion forces
piston down

Air-fuel mixture
is drawn in

Gtoéwne procesy zachodzace w silniku

1. Doptyw paliwa do komor sprezania

2. Kompresja paliwa dla osiggniecia wymaganej gestosci

3. Spalanie paliwa (w samochodach zasilanych
ropg naftowg, paliwo jest zapalane przez swiece
zapfonowg z powodu wysokiej temperatury w procesie
sprezania). Spalanie jest tym, co okresla moc silnika.

4. Wydech z silnika po spaleniu.

A potem wszystko zaczyna sie od nowa...

Predko$¢ obrotowa przektadni napedzanej:
Znajac wspotczynnik redukcji i predkos¢ obrotowa
przektadni napedowej, mozna tatwo obliczy¢ predkos¢
obrotowg kota napedzanego. Predkos¢ obrotowa jest
mierzona w obrotach na minute (rpm).

Biorac to pod uwage, ze S, T, to predkos¢
obrotowa i liczba trybow kota napedowego.

Uzywajac rownania S, x T, =S, x T, stwierdzamy, ze
S, = (SXT)/T,



§4 Fizyka i mechanika ukazana w modelu STEM “Skrzynia Biegow”. I
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Zadania
praktyczne

Pomiar przetozenia przektadni napedowych i napedzanych; obliczanie
czestotliwosci (szybkosci) obrotow.

Cel: zadaniem jest zbadanie sposobdw pomiaru przetozenia skrzyni biegow.
Znalezienie zwigzku pomiedzy czestotliwoscig obrotéw a potozeniem dzwigni. Rozwijanie
logiki, umiejetnosci naukowych i myslenia przestrzennego.

Wyposazenie: Model Skrzynia Biegdw, stoper, linijka, notatnik i otéwek.

Teoretyczne tfo eksperymentu:

Kota zebate to kota z zebami. W ten sposdb przektadnie bardzo efektywnie przektadaja
ruch i energie. Przektadnia napedowa jest wprawiana w ruch przez site zewnetrzng -
np. reke. Kazde koto zebate z zebatkg napedowg nazywane jest zebatkg napedzana.
Przektadnia napedowa przektada site wejsciowg, a napedzana site wyjsciowa. Za pomocg
uktadu kot zebatych mozna regulowac predkosc obrotowa, kierunek i moc wyjsciowa.

Przygotowanie:

1. 716z model Skrzynia Biegdéw i potdz go na ptaskiej powierzchni

2. Ustaw dzwignie w pozycji «luzu.

ZADANIA:
Zadanie 1
Zrob szkic skrzyni biegdw na kartce papieru. Uzyj swojej ilustracji, aby wyjasnic,
jak dziata skrzynia biegdw. Chodzi o to, co poprawitbys w mechanizmie jako
inzynier i wynalazca.

Zadanie 2
Pomysl o tym, jakie przedmioty w Twoim domu przypominajg skrzynia biegdw.

Zadanie 3
Pytanie wielokrotnego wyboru:
Zaznacz wszystkie prawidfowe odpowiedzi

1. Z czego sie sktada skrzynia biegéw?
[ a. z watéw

[ b. z két zebatych

L] c. z dZzwigni

2. Ktora czesc skrzyni biegoéw jest czescig wnetrza samochodu?
1 a. Waty z zebatkami
L1 b. Osie

[ c. Dzwignia wyboru przetozenia

3. Czescig jakiego mechanizmu samochodowego jest skrzynia biegow?
L] a. uktad przetozenia
[ b. silnika

I c. uktadu kierowniczego

4. Do czego stuzy skrzynia biegow?
[ a. do zaciggniecia hamulca

L] b. do zmiany predkosci

L] c. do poruszania sie wstecz

5. Jaki rodzaj skrzyni biegéw jest najpopularniejszy?
] a. 2 biegi— 2 do przodu i 1 do tytu

] b. 6 biegdw — 5 do przodu i 1 do tytu

[ c. 10 biegdw — 5 do przodu i 5 do tytu



§6 Zadania praktyczne I

Zadanie 1. Oblicz wspétczynnik redukcji.

=

Policz ile trybdw majg koto napedowe i kota napedzane.

N

Aby obliczy¢ zalezno$¢ miedzy predkoscig obrotowa dwdch zazebiajgcych sie két zebatych, nalezy podzielic
liczbe trybow kota zebatego napedzanego przez liczbe trybow kota zebatego napedowego. Otrzymana liczba
nazywa sie « wspotczynnikiem redukcji».

Zadanie 2. Znalezienie predkosci obrotowej kota napedowego.
1. Znalezienie czestotliwosci obrotdw kota napedowego (oblicz liczbe petnych obrotdow na minute podczas obracania
rekojescig w statym tempie).
Uzyj liczb wyliczonych w pierwszym zadaniu lub policz ponownie liczbe trybow.
Aby obliczy¢ predkosc obrotowa kota napedowego, wykorzystaj wyliczone liczby i ponizszy wzor:
S xT =5,xT,
gdzie S, T, — to predkosc¢ obrotowa i liczba trybow w kole napedowym
iS, T, — to predkosc obrotowa i liczba trybow w kole napedzanym

4. Pamietaj, aby uzy¢ odpowiedniej jednostki miary dla swojego wyniku - obrotéw na minute.

Zadanie 3. Znalezienie wyjsSciowej predkosci obrotowej napedzanego kota.

1. Zlicz wejsciowq predkosc obrotowag kota (ilos¢ obrotdw na minute).
2. Uzyj wartosci wspodtczynnika redukcji, ktorg znalaztes w Zadaniu 1 (lub powtdrz eksperyment).
3. Wyjsciowa predkos¢ obrotowa drugiego biegu okreslana jest jako:

Wyijsciowa predkos¢ = wejsciowa predkos¢ / wspdtczynnik redukcji

Zadanie 4. Powtorz eksperyment z roznymi parami biegow za pomocg dZwigni ustawionej w réznych
pozycjach. Poréwnaj swoje wyniki.
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I §6 Zadania praktyczne
PROCESY MECHANICZNE | FIZYCZNE,
O KTORYCH MOZNA DOWIEDZIEC SIE Z MODELU
Skrzynia biegdw zapewnia kontrole nad sitg (momentem obrotowym) przenoszong na kota napedowe, przetacza
silnik i skrzynie biegdw na biegu jatowym podczas zatrzymywania, a takze umozliwia jazde tytem.

Skrzynia biegdw jest urzgdzeniem, w ktorym przektadnie mogg zazebiac sie w rdznych kombinacjach zmieniajac
przetozenie. Jej dziatanie opiera sie na nastepujgcych zjawiskach fizycznych: praca (A), sita (N) i predkosc (v).

I Praca jest iloczynem sity i przemieszczenia.
A=F-
Jednostka pracy(w skali SI) jest dzul (J), nazwa ta wzieta sie od nazwiska angielskiego fizyka Jamesa Prescotta
Joule’a.
Aby wykonac te samg prace, rozne silniki potrzebujg réznego czasu. Praca wykonana w danym czasie to inaczej
moc.
I Moc jest bardzo wazng cechg kazdego silnika.

Dla pojazdu tatwiej jest obliczy¢ jego moc za pomocg predkosci i sity, a nie pracy i czasu. Sita jest przytozona do
przedmiotu i zapewnia jego staty ruch. Predkosc¢ jest to odlegtosé, jaka przebyt obiekt w jednostce czasu. Biorgc
to pod uwage mozemy jg zapisac jako nastepujgcy wzor:

_Fl 1
N—t FtFD

Z tego wzoru widzimy, ze moc jest sitg pomnozong przez predkosc.
Podczas jazdy ze statg predkoscia, sita silnika rownowazy opér jazdy.

Wzér wyjasnia, dlaczego kierowca chce przetaczy¢ sie na nizszy bieg podczas jazdy pod gore: aby zwiekszyc
site, a jednoczesnie przy silniku produkujgcym takg sama moc, predkos¢ musi sie zmniejszyc.
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§6 Zadania praktyczne I

TEST
1. Skrzynia biegow stuzy do ....
[ a) zmiany momentu obrotowego
I b) wiaczenia kierunkowskazéw
[ c) poruszania samochodem do tytu

2. Jakie sg funkcje skrzyni biegow?

O a) kontrola wielko$ci momentu obrotowego
[ b) kontrola kierunku momentu obrotowego
[ ¢) Zwiekszenie mocy

3. Ktére z ponizej wymienionych watkéw nie sg czescig przektadni:
O a) wat napedowy

O b) wat napedzany

O c) wat Srubowy

4. Jak zmienia sie predko$¢ samochodu i moment obrotowy przekazywany
na kota napedowe w przypadku zwiekszenia wspétczynnika redukcji?

[ a) zmniejsza sie predkos¢, rosnie moment obrotowy

O b) rosnie predkosé, rosnie tez moment obrotowy

O c) wzrasta predko$é, zmniejsza sie moment obrotowy

5. Zastugi za wynalezienie skrzyni biegow nalezg sie stynnemu niemieckiemu inzynierowi...
[ a) Rudolfowi Dieslowi

[ b) Nikoli Tesli

[ ¢) Karlowi Benzowi

6. Skrzynia biegow jest czescig

[ a) karoserii samochodu

[ b) silnika samochodowego

[ c¢) uktadu transmisyjnego samochodu

7. Gtéwna czes¢ skrzyni biegéw znajduje sie pod samochodem i sktada sie z:
[0 a) dzwigni zmiany biegow

O b) osi

O c) watdéw, két zebatych i osi

8. Jakie rodzaje skrzyni biegow s3 stosowane w samochodach?
[ a) elektryczna

[ b) hydrauliczna

[ ¢) mechaniczna

9. Jak zmienia sie moment obrotowy, gdy wzrasta predkos¢ obrotowa?
[ a) zwieksza sie

[ b) pozostaje taki sam

O ¢) zmniejsza sie.

10. Co wskazuje wspétczynnik redukgc;ji?

O a) liczbe trybow na biegu

[ b) moment obrotowy

O c) przetozenie miedzy kotami zebatymi napedowymi a kotami zebatymi napedzanymi.

Gratulacje! Udato Ci sie!
Dziekujemy za udziat w tej przygodzie, mamy nadzieje, ze dobrze sie bawiliscie i nauczyliscie sie tego i owego!

17



